

Студия «Мастерица». Руководитель Чеснова Н.П.

Задание: изучить теорию по теме «Оберег».

Многовековая история культуры неразрывно связана с народными поверьями и приметами. Они пришли к нам из глубины времен как память о наших предках, первые попытки понять окружающий мир, оградить себя от неблагоприятных событий. Народные обычаи и поверья со временем менялись вместе с изменениями в культуре народа. Давние обычаи, поверья и моральные ценности славян позже органично соединились с христианскими ценностями и заповедями. Древние славянские обычаи и обряды не были забыты и после прихода христианства на Русь. Православная церковь проявила мудрость и терпимость. Поэтому христианство лишь потеснило, но не уничтожило традиционное мировоззрение.

На протяжении тысячелетий ни один дом на Руси не обходился без оберегов. Миниатюрные изображения топора, колокольчика, ложек, а также обычные предметы домашнего обихода (квашня, веник, лапти и др.) широко применялись и в обрядах.

Люди верили, что обереги охраняют их от болезни, «дурного глаза», хищных зверей, стихийных бедствий и разных напастей. Собираясь в дальний путь, человек брал с собой оберег, чтобы вложенные в него добро, вера и любовь согревали душу, напоминали об отчем доме и родине.

Постепенно менялся взгляд человека на события, происходящие вокруг. Менялись быт, утварь, жилье и другие аспекты жизни. Но неизменным осталось свойственное людям стремление уберечь свой дом и членов своей семьи от невзгод.

В надежной защите нуждались не только обитатели дома, но и сам дом. Наши предки защищали его с помощью правильного расположения на местности, соблюдали специальные ритуалы при выборе места и строительстве, а после постройки при помощи самых разнообразных символических изображений. Правильно построенный дом сам по себе был наилучшей защитой от возможных бед и неприятностей.

Главным естественным рубежом дома являются стены, проемы и крыша, которые в деревянных домах охранялись с помощью символической резьбы. Дверь тоже служила естественным оберегом. В домах у дверей вешали специально вытканые шторы, обводили проем по контуру красной глиной.

При рождении ребенка на дверной коробке делали нарубку топором как сообщение о прибавлении в семействе. Существовал в деревнях и обычай не запирать двери на замок, держать их открытыми для всех, кто приходил с добрыми намерениями.

Наибольшей обереговой силой наделялся порог. Хорошо известны приметы: нельзя что-либо передавать через порог, разговаривать и здороваться через порог, стоять на пороге. При переходе этого рубежа существуют многочисленные, как языческие по происхождению, так и христианские молитвы-обереги.

Старались наши предки защитить и двор. Граница личного пространства проходит по ограде вокруг двора и защищается с помощью ряда символических предметов. Это могут быть, например, горшки и крынки, подковы, старые лапти и т. д., которые вывешивают на ворота и ограду, сеть, которую набрасывают на забор или плетень. Считалось, что таким образом можно отпугнуть хищных птиц и уберечь домашнюю живность. Также на кольях забора или плетня развешивали камешки с отверстиями, так называемых «куриных богов», тоже имеющих обереговое значение. В наше время

внимание к внешней границе двора - ограде почти исчезло, тем не менее, по-прежнему жива традиция прибавить на ворота подкову на счастье.

Что такое оберег? Суть оберегов в точности соответствует их названию: их призвание – оберегать людей, особенно в годы лихолетий, в периоды военных конфликтов, террористических актов и других невзгод.

Сегодня обереги скрашивают наши будни, принося частицу надежды и радости. Все обереги содержат похожий набор символических фигурок и предметов – миниатюрные венички, лапти, венки, фигурки животных и птиц, горшочки с кашей, выпечку, букеты сухоцветов.

Подкова-оберег

Самый популярный из всех – оберег Подкова - сочетает в себе две могучие силы: способность отгонять неприятности и притягивать благополучие. Чтобы подкова работала как защита от зла, ее вешают над входом с уличной стороны концами вниз. Если ее поместить дома над дверью концами вверх, то она станет символом полной чаши и будет выступать как талисман, привлекающий достаток и удачу.

Тест «ПРОВЕРЬ СЕБЯ»

Вопросы:

1.Что такое оберег?

- 1) Подарок.
- 2) Сувенир.
- 3) *Древнеславянский символ счастья и защиты.*

2.Какие из предметов являются оберегами?

- 1) *Веничек.*
- 2) Кастрюля.
- 3) Чайник.

3. Веничек – это...

- 1) Украшение для дома.
- 2) *Средство защиты.*
- 3) *Оберег от всякой нечисти.*

4. Где можно повесить веничек ручкой вниз?

- 1) На окне.
- 2) На входной двери со стороны улицы.
- 3) *В комнате.*

5.Какие лучше подарки дарить?

- 1) Купленные в магазине.
- 2) Сладости.
- 3) *Сделанные своими руками.*